



## 天主教圣若瑟堂 ST JOSEPH'S CHURCH

620 Upper Bukit Timah Road, Singapore 678116  
电话: 67691666 / 67691608  
传真: 67627136  
网址: www.stjoseph-bt.org.sg

2025年9月7日 常年期第二十三主日

### 信仰知识问与答

(摘自生命泉源一问一答)

**神父，假如天主是无所不能，为何撒旦或魔鬼还存在这世界上为所欲为？**

魔鬼原是天使，他们的自由和生命是天主所赐的。假若当他们变了魔鬼之后，天主就收回他们的生命或自由，那么他们就等同从来都没有自由，而天主所给的自由和生命就必然是谎言了。

又或者说，如果每次我们想犯错，天主都阻止我们，那么我们当然会看起来很有圣德，世界也不再有罪恶和痛苦。可是这样我们就不能说有自由了，也不能说能自愿去爱，而因此也不再是人了，而只是如其他牲畜一样而已。

但天主绝对不是对魔鬼束手无策。反之，祂选择了人之中最弱小的玛丽亚，让她不受原罪所沾，如厄娃和亚当原本一样，去代表人类重新选择过原意奉行天主的计划，让天主取了人的肉躯，使耶稣诞生。她的原意使耶稣得以完全是神又完全是人的身份，代表人一次而永远的战胜了魔鬼、罪恶和死亡。

天主的计划，并不是拿走魔鬼和痛苦，而是彰显给我们知道，只要相信并跟随耶稣，魔鬼、痛苦、罪恶及死亡再不会是绝路。因为耶稣已经战胜了魔鬼和罪恶，信赖祂的人，可以天天得到恩宠去对抗。即使片刻跌倒，也可立即得祂宽恕。

(待续)

**本堂神父:** 李光兴神父  
电话: 67600052

**助理神父:** 张思谦蒙席  
电邮:  
peter.zhang@catholic.org.sg

**助理神父:**  
Fr Lourdusamy Prasanna  
电邮:  
lourdusamy.prasanna@catholic.org.sg

**堂区秘书:** Maggie Chia  
电话: 67691666  
sjcbt.secretariat@catholic.org.sg

**行政员:** Evelyn Lau  
电话: 67691608  
sjcbt.admin@catholic.org.sg

**平日弥撒:** (在小圣堂)  
周一至周五: 6.30am及  
6.30pm  
周六: 6.30am

**主日弥撒:**  
周六黄昏弥撒: 5.30pm  
主日: 7.30am (华语)  
9.30am, 11.30am, 5.30pm

**圣若瑟敬礼及弥撒:**  
每月第一个周三: 8pm

**守圣时:**  
每月第一个周五: 8pm

**和好圣事:**  
主日弥撒前的15分钟  
在告解亭

**圣体室/祈祷室开放:**  
周一至周五: 8am-9pm  
周六: 9.30am-7pm  
主日: 8am-7pm  
公共假日: 8am-4pm

## 教宗方济各的话

### 基督徒的作风

(摘自梵蒂冈新闻网) **谦卑、温良和慷慨是基督信徒的作风。这是一条背负十字架的道路，耶稣走过的道路，是一条带来喜悦的道路。**



有许多群众与耶稣同行，耶稣转身向他们说：如果谁来就我，而不恼恨自己的父亲、母亲、妻子、儿女、兄弟、姊妹，甚至自己的性命，不能做我的门徒。

**不论谁，若不背着自己的十字架，在我后面走，不能做我的门徒。**

你们中间谁愿意建造一座塔，而不先坐下筹算费用，是否有力量完成呢？免得他奠基以后，竟不能完工，所有看见的人都要讥诮他，说：这个人开始建造，而不能完工。或者一个国王要去同别的国王交战，那有不先坐下运筹一下，能否以一万人，去抵抗那领着两万来攻打他的呢？如果不能，就得趁那国王离得尚远的时候，派遣使节去求和平的条款。同样，  
**你们中不论是谁，如不抛弃他的  
一切所有，不能做我的门徒。**

路 14: 25-33

今天是常年期第二十三主日，福音 (路 14: 25-33) 阐述，耶稣对门徒说：不论谁，若不背着自己的十字架，在我后面走，不能做我的门徒 (27)。这是基督徒的作风，因为是耶稣率先走过这条路。我们无法想象这条路之外的基督信仰生活。耶稣率先走的这条路始终是

谦逊的道路，谦卑和空虚自己的道路，然后是复活。基督徒的作风就是与耶稣一起背十字架，一同前行。基督信徒的作风不能没有十字架，不能没有耶稣。

耶稣给我们做出榜样，尽管祂与天主同等，祂却空虚自己，为我们成了仆人。这种作风能拯救我们，给我们喜乐，使我们富有，因为这弃绝自己的道路是为了给予生命。这是一条向他人开放，给予生命的道路。

耶稣曾说过：谁若愿意救自己的性命，必要丧失性命 (路 9:24)，若一粒麦子不死，就不会结出许多籽粒来 (若 12:24)。这就是喜悦，这喜悦是耶稣亲自给我们的。跟随耶稣是喜悦的，但是要以耶稣的作风来跟随耶稣，不是以世俗的作风。跟随基督的作风意味着走上主的道路，每个人按照自己的能力走这条路，给予他人生命，不是给予自己生命。这是慷慨大方的精神。

与耶稣同行是我们的喜悦，使我们结出果实。别的喜悦不会使我们结出果实；就如上主所说的，只想着赚得全世界的人，最终会丧失生命，赔上生命。

让我们祈求上主教导我们基督徒的作风：服务、喜悦、空虚自己，并与基督一起结出果实。

# 灵修基础与蓝图

--- 江奇星神父 (主徒会士) ---

耶稣说的：“在我父的家里，有许多住处。我去，原是为给你们预备地方”（若 14: 2）。耶稣形容“父家里有许多住处”正是指出父的“空”之属性。耶稣要去“预备地方”，正是圣子的“有”之属性。

“耶稣显圣容”的事件，同样彰显父与子的特性。圣经记载，当耶稣在门徒们面前显圣容之时，圣父就隐蔽在云里；“显圣容”是圣子“实有”属性表现，“隐藏”在云里的圣父，则是圣父“空灵”属性表现（玛 17: 1-5，谷 9: 1-7，路 9: 29-35）。

天主创造了天地万物的神学解释，神学家们一致认为父（空灵）就是创造的源头，父借着子（实有）创造了万物。这种神学思想，就如《道德经》的宇宙观：“无，名天地之始。有，名万物之母”（第一章），“无”借着“有”创造了世界。

## 五、无言的天主

圣父与圣子的相对性，也可以用“无言之言”与“言”来表达其不同特性。“言”是圣子（耶稣）的特性，“无言之言”则是圣父的特性。

（…待续）

## 堂区消息

### 为神父的康复祈祷

让我们继续与圣母一同为 Adrian 神父及 Ignatius Yeo 神父祈祷。愿主的宝血覆盖保护他们，赐予他们力量与平安，愿他们早日康复。



### 教宗 2025 年 8 月祈祷意向

请为我们与一切受造物的关系祈祷：  
**愿我们在圣方济的启发下，可以体验到我们与一切受造物相互依存，它们蒙天主所爱，也值得我们去爱和尊重。**  
本月的祈祷意向呼吁我们响应关怀受造物的召唤，以管家之责守护并维护天主创造的美丽和奇观。

### 圣母诞辰

为庆祝圣母的诞辰（9月8日），圣母军将于今日弥撒前后派发玫瑰花，您可将玫瑰花置于圣母像前，以感谢圣母一路来的关怀与代祷。

### 禧年新生命治愈祈祷会（华）

主题：新生命新希望  
主持：张思谦蒙席  
日期：9月28日（主日）  
时间：1 - 5 pm @ 益群堂  
形式：敬拜赞美、弥撒、明供圣体、  
圣体治愈、见证分享、茶聚  
主办：本堂华委  
协办：圣安多尼堂神恩复兴团体  
无需报名，欢迎前来参与

### 代祷（英）

为一切人恳求、祈祷、转求和谢恩。  
日期：9月10日（周三）@ 8 - 9 pm  
地点：圣体室

### 堂区避静（英）

日期：10月18日 @9.30 am - 4.30 pm  
10月19日 @12.30 - 4.30 pm  
报名：tinyurl.com/SJCBTRecollection25  
报名截止：10月6日

诚邀19岁及以上的教友参加堂区举办的周末避静！

蒙福中心团队将全程陪伴，引导我们反思如何效法圣若瑟的榜样，携手同行，成为希望的朝圣者，并建立一个充满活力的福传团体。

### 特别弥撒及路演

日期：9月21（主日）  
弥撒时间：11.30 am  
路演：8.30 am - 1 pm  
地点：圣若瑟堂（BT）  
主办：总教区教理办事处、家庭生活协会、信与光团体及圣若瑟堂（BT）

### 华语追思已亡弥撒及祈祷会

日期：11月12日（周三）  
弥撒：8 pm (7.30 pm 念玫瑰经)  
地点：圣堂  
• 欢迎一起为炼灵祈祷  
• 祈愿亡者脱离炼苦，早日升天  
• 提醒我们修德行善，准备灵魂  
• 请上网或扫描 OR 码  
为亲人献上祈祷：  
[https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfwTchpUYP8YdT7W83BXdoDzHpZLUSKbvd6stHiWEivlT\\_Gw/viewform](https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfwTchpUYP8YdT7W83BXdoDzHpZLUSKbvd6stHiWEivlT_Gw/viewform)

### 小磐石圣经研读《出谷纪》

神师：张利勇神父  
开课：2025年10月20日（周一）  
结业：2026年1月5日（周一）  
时间：逢周一、8 - 10 pm (共十一周)  
费用：\$15 (为预订课本，请尽早报名)  
报名：<https://tinyurl.com/29uhrymj>  
截止：9月15日  
联络：9838 4237 (纪华)  
9154 7689 (秀美)

### 预订 2026 年每日圣言

教友有意预订 2026 年的：  
• 月历（中英文）  
• 每日圣言（中文）  
• Daily Gospel  
• Bible Diary  
• Table Calendar  
请尽早预订  
询问：93854223 (美英)  
截止：2025年9月20日



## 教区消息

### 2025 华恩婚庆弥撒

主题：3盟海誓天长地久  
主祭：张利勇神父  
日期：10月11日（周六）  
时间：10am @ 海星圣母堂  
报名：请扫描二维码  
报名截止：9月13日  
询问：9366 2241 (桂兴+巧辛)  
9138 0826 (添发+秀凤)  
欢迎所有夫妇参加。弥撒后有自助餐

# 堂区180周年纪念（2026）系列

## 大圣若瑟：劳工之表率

### 第十章

#### 在堂区周围的学校

自从我们的先驱神父开创儿童教育以来，学习一直是我们堂区至关重要的一部分。如今，堂区周边共有五所学校：圣升明径学校（APS）、儿童城(Boys Town)、圣升英校(AES)、圣婴和平之后女校(CHIJOLQP)及小牧童托管中心(LSS)。

圣升明径学校（APS）创立于1938年，当时名为圣若瑟技术学校，由Bro Robert 和Bro Galmier携手共同为孤儿男童提供木工、汽车机械和印刷技能的培训。由于缺乏政府支持，当时的本堂主任Stephen Lee神父向虎标万金油的慈善家胡文虎和胡文豹兄弟寻求资金援助。胡氏兄弟捐赠了6000新元，用于建造宿舍、工坊和神父住宅。

圣若瑟技术学校多年来经历了多次更名，以适应不断变化的教育需求：儿童城技术学校（1970）；儿童城职业学校（1971）；圣升职业学校(1994, 1995年开始招收女生)以及圣升明径学校（2009）。圣升明径学校目前招收未能完成中学教育的学生。其课程涵盖基础学科、品格培养和职业培训，并且还提供有机会在Assumption Pathway Academy、技术教育学院、SHATEC（酒店与旅游学校）等机构继续深造的途径，以及通过APS合作伙伴和其他企业提供的就业机会。

儿童城的构想源于日治时期在樟宜监狱的经历。Bro Vincent与同为囚犯的澳大利亚商人兼慈善家William McDermott，探讨了建立青年之家的构想，这是效仿美国内布拉斯加州男童城为蓝本。位于武吉知马的儿童城于1948年正式成立，初期收容100名男童和30名战争受影响的寄宿生。如今，儿童城致力于帮助面临被遗弃、虐待和有经济困难的儿童，帮助青少年成长为负责任的个体。该机构提供住宿服务（教育、兴趣小组、学习研讨会及社区服务）、青少年拓展计划、临床干预、寄养服务（针对18岁以下的男女儿童）、探险中心及庇护所服务。

圣升英校（AES）创立于1953年，原名男童城英校，主要为在主流政府学校难以达到标准的学生提供教育。随着学生教育水平的提升，该校后来转型为主流学校。1973年，圣升英校中学部与武吉知马圣婴女校（CHIJ）中学部合并，组建男女同校的天主教学校，校名为圣升英校（AES）；以纪念圣加俾额尔修会的主保圣人--圣母玛利亚。小学部于1992年停办。圣升英校（AES）于1993重建，并于2013年至2015再次翻新，新校舍于2017年正式启用。

武吉知马圣婴女校（CHIJ）创立于1955年，最初在圣若瑟中英学校（St Joseph's Sino-English School）内运营，当时有62名学生。1957年迁至现址策士纳通道（Chestnut Drive）。中学部于1961年成立，但因设施不足于1973年停办。2007年，小学部迁入新舍，并更名为圣婴和平之后女校。

当圣婴女校在策士纳通道蓬勃发展时，圣若瑟中英学校（St Joseph's Sino-English School）则因招生不足，不得不在1980年关闭（SJSES创立于1930年代、主要服务于贫困农村的华裔学生）。圣若瑟堂幼稚园于1985年接管其校舍，2005年扩建增设托儿部门，并于2020年移交给天主教学前教育机构（CPES）。CPES成立于2019年，旨在整合教区幼儿园的管理，确保采用通用的天主教课程、配备专业的师资队伍及现代化的设施，涵盖学前班、幼儿园小班、中班和大班等教育阶段。圣若瑟堂的“小牧童托管中心(LSS)”是天主教学前教育机构（CPES）旗下七所幼儿园之一。

在圣堂附近学习可以让学生灌输以基督为基础的人生价值观，并希望激励他们中的一些人将来去新加坡天主教神学院（CTIS）或圣方济大修院（SFXMS）深造。

